

سوال: جمیل منہری سے انہی واقفیت کا اظہار کیجئے؟ یا جمیل منہری کی نثر کوئی کلا جائزہ پیش کیجئے؟
یا "فکر جمیل" کے حوالہ سے جمیل منہری کے نثر و فن کا جائزہ لیجئے؟

جواب: میر کاظم علی جمیل منہری کی ولادت منظر پرہ پٹیہ سٹی میں 1905ء میں ہوئی۔ جہاں ان کا نانہال سے ان کے والد محترم یوپی کے رہنے والے تھے جو سہوان ضلع کے مشہور گلوؤں حسن پورہ میں آباد ہوئے۔ ان کی ابتدائی تعلیم منظر پورہ امڈ پٹیہ میں ہوئی۔ اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے مقصد میں کلکتہ تشریف لے گئے۔ انہوں نے عربی اور اسلامیات میں ایم۔ اے کیا۔ انہیں نثر گوئی سے شغف تھا۔ انہوں نے قوت وحشت، مکتبوی کی شاکردی اختیار کی۔ پروفیسر شاہد امجد احسن رضوی ان کے معاصر اعدیم نوالہ اعدیم پیدالہ تھے۔ انہوں نے بہت سی نظموں اور غزلوں لکھی ہیں۔ "نقش جمیل" ان کی نظموں کا مجموعہ ہے۔ "فکر جمیل" میں ان کی غزلوں کی ایک مجموعہ ہے۔ ان کی ایک مثنوی "آب ہر آب" ایک ناول "خشکت و فتح" بھی غیر معمولی شہرت کے حامل ہیں۔ پٹیہ پورہ سے صدر شعبہ اردو فارسی پوزیشن پر 1988ء میں منظور کیے جھکن پور میں اس فائی دہاہہ وقت تک کامیابی جمیل منہری کا شمار ممتاز ترین نثر گوئیوں میں ہوتا ہے۔ وہ محبوب بہار کے ایک نازک خیال ادیب ہیں۔ آپ نے بہت سی نظموں اور غزلوں لکھی ہیں۔ نثر گوئی سے انہیں غلطی لگاؤ تھا۔ نادر تشبیہات، سادہ بیان، سلاست و روانی اور مثنوی خیزی آپ کے کلام کا خاصہ ہے۔ آپ کے اشعار معنوی اعتبار سے بلند ہوتے ہیں۔ قدرت اور شگفتگی بیان میں ہی ممتاز ہیں۔

جمیل منہری کے مثنوی کلام کا مجموعہ "نقش جمیل" "فکر جمیل" اور "آب ہر آب" قابل قدر اور مشہور ہے۔ ایک مثنوی "آب ہر آب" اور ایک ناول "خشکت و فتح" غیر معمولی شہرت کے حامل ہیں۔ آپ کی غزلوں بول چال کی زبان سے حکیم آتی ہیں۔ آپ کی نثر گوئی انواریت کے لئے مشہور ہے اور فن جام ہمیشہ نثر گوئی ہے جس میں اس کے قصبات اور تخلیقات کی کائنات چھلکتی نظر آتی ہے۔

جمیل منہری کی شاعری میں ذاتی درد کے ساتھ ساتھ کائناتی درد کی جھلک بھی ملتی ہے جس کی وضاحت مندرجہ اشعار سے ہوتی ہے:-

دماغ جا ریوں میں گم ہے چراغ دل رہنا نہیں ہے
ادو اندھ ادو اندھرا کہیں کوئی آسہ نہیں ہے

جمیل اس دل کی باتوں میں نزاروں نغمے بولے ہوئے ہیں جھجھکتے کی تھی تھکا سہا سہا
جسے سنا کے تھی تمنا اس نے اسے تک سنا نہیں ہے

اگرچہ جمیل منہری کی نثر گوئی اپنی انواریت کے لئے مشہور ہے لیکن رنگ نثر میں راجتی سلسلہ بھی ان کے یہاں ملتا ہے۔ مثنوی کے اعتبار سے جمیل منہری کی نثر گوئی نثر، درد اور اقبال کے عظیم افکار سے وابستہ ہے۔ اسلوب کے لحاظ سے جمیل منہری کی نثر گوئی نثر، وحشت اور عاقبت سے متاثر نظر آتی ہے۔ "فکر جمیل" میں جو رنگ نثر پورہ ہے، اس میں جمیل منہری کے نثر گوئیوں کے ساتھ ساتھ کئی کئی رنگ کا مشاہرہ ملتا ہے۔ ان کا فن جام ہمیشہ نظر ہے جس میں اس کے قصبات اور تخلیقات کی

کائنات جھلکتی نظر آتی ہے۔

جمیل منظری نے غزل کو مکمل شعری (کلاسی) سے پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ جمیل منظری کے ذوقِ جمال اور شعور فن میں قدرتی ترقی مائل جاتی ہے۔ انہوں نے بتدریج اس فن کو ست نئے تجربے کا ڈھانچہ کر تکمیل قبول کی نظر آتی ہے۔ جمیل منظری کی فریب بول چال کی زبان میں غلام کرتی ہوئی ہے۔

تسا رہا تیری کو دھوکا ملوہ	کسا ہرہ جمیل کسا جلوہ
بوتے میں دیکھ کئی پیمانہ کنی کلہ	رہ رہ کا جوہ آتی ہے اس آئینہ شافی
سہ دست دعا کاسٹہ خالی سے فوری کا	تو بھی نہ ملا ہاتھ کا کنگول شیا کے
افوسن تر امانل مری افسانہ تری کلہ	جوت تریس ہمیں مری افسوس تری کا
والجہنم لہو الجہنم لہو کج و بیچ زلف و رانہ میں	رہ رہ زندگی ہے جمیل ہے ہی جواج تکہ سوزاں

جمیل منظری کی غزلوں میں ہندی کے رسم اور شعرین الفاظ اور نیدرستانی فضا کی موجودگی ہی ان کی انفرادیت کو ظاہر کرتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جمیل منظری نے اردو غزل حقو جا جبریدہ غزل میں مواد اور لہورت و موفوع اور اسلوب کا فولہورت اور متوازن اشراج پیش کیا ہے۔

چو کھٹا سے مٹا داغ مری خیرہ مری کلہ	جھلنا ہی برا اور جھٹانا ہی برا
-------------------------------------	--------------------------------

تشریح: مذکورہ شعرو جمیل منظری کی غزل سے ماخوذ ہے۔ شاعر کہتا ہے کہ مرا اسم عبادت کرتے سر جھٹانا، رکووع و سجدہ کرنا میرے (عالم) ادا کرنے کی ذمہ داری میں خدا نے عائد کی ہے دراصل یہی بہدوں کی الجھن اور پریشانی کا باعث بن گیا۔

مرا ہے ازل سے تری سجدہ طلبی کلہ	بہ نام کون ہو فتح آؤں بہ فوری کلہ
---------------------------------	-----------------------------------

تشریح: مذکورہ شعرو جمیل منظری کی غزل سے ماخوذ ہے۔ شاعر کہتا ہے کہ انسان پیدا کنشی اور بہر عبد و افع ہو اپنے اس کی فوری مواعج خالق کائنات کی بندگی میں پرستیدہ ہے۔ شاعر کو خدا سے شکوہ ہے کہ یہ سجدہ طلبی کی وجہ کر وہ بہ نام ہے۔ ان کی فکر یہ کہتی ہے اچھلنا اور جھٹلانا دونوں ہی تو بیوں کی علامت ہے۔

بیرکھ جگا ہے تجھے مارا ہا شعور میرا	مذاق ادا نہ بہت اب حجاب نور میرا
-------------------------------------	----------------------------------

تشریح: مذکورہ شعرو جمیل منظری کی غزل سے ماخوذ ہے۔ شاعر کہتا ہے کہ میرے عشق کلہ استیاق نہ ہے۔ میرا شعور متعدد بار عشق کی بیرکھ جگا ہے۔ اب زیادہ مری کلب اور حیات کا مذاق نہ آؤ اور میرا شعور آمد خفگی زیادہ آؤیت اٹھانے کے لالک نہیں۔

Susiderary Part II